
TIROCINIO 2 

1.Quale sostanza è prodotta dal pancreas? 

a) Glucosio 

b) Glucagone 

c) La bile 

d) Glucocorticoidi 

 

2.In caso di reazioni allergiche, ci sono degli anticorpi coinvolti? 

a) No 

b) A volte si, a volte no 

c) Si, sono le Ig E 

d) Si, sono le Ig F 

 

3.Con il termine “disuria” si indica, in generale: 

a) La produzione scarsa di urina 

b) Una normale produzione di urina ma con un mancato svuotamento della 

vescica 

c) La necessità di urinare frequentemente durante il riposo notturno 

d) L’assenza di produzione di urina 

e) La minzione difficoltosa e/o dolorosa 

 

4.La scala di Braden modificata per uso pediatrico valuta: 



a) La vitalità del neonato 

b) Il dolore nel neonato pretermine 

c) Il comportamento del neonato 

d) Il rischio di ulcere da pressione nel bambino fino a 5 anni 

e) Il dolore nel bambino fino a 5 anni 

 

5.L'operatore professionale coordinatore è in possesso di un titolo di: 

a) Laurea magistrale 

b) Laurea di primo livello 

c) ECM 

d) Master di primo livello 

e) Master di secondo livello 

 

6.Nella rilevazione della pressione arteriosa mediante sfigmomanometro e 

fonendoscopio, per la quale sono riconosciute cinque fasi corrispondenti ai toni 

di Koroktoff, la pressione diastolica viene indicata dalla: 

a) Seconda fase 

b) Prima fase 

c) Quinta fase 

d) Terza fase 

e) Quarta fase 

 



7.La legge 23 dicembre 1978, n. 833, prevedeva tra l’altro: 

a) La razionalizzazione delle risorse 

b) L'abolizione degli Enti Mutualistici 

c) Il decentramento dei poteri decisionali 

d) L'istituzione delle ASL 

e) Il federalismo fiscale in materia di sanità 

 

8. La normale frequenza cardiaca in un adulto a riposo può oscillare tra: 

a) 80-100 battiti al minuto 

b) 70-90 battiti al minuto 

c) 40-90 battiti al minuto 

d) 90-120 battiti al minuto 

e) 60-100 battiti al minuto 

 

9. Entrato nella stanza del Sig. Esposito, il paziente dice all’infermiere: “Non 

sono contento del modo in cui mi è stato fatto il bagno. La persona che se ne è 

occupata sembrava avesse fretta e non mi ha lavato la schiena come avevo 

chiesto”. L’infermiere decide di andare dal membro del personale di supporto 

per sentire la sua versione. Questo è un esempio di: 

a) Correttezza 

b) Curiosità 

c) Assunzione di rischi 



d) Responsabilità 

 

10.La diagnosi infermieristica ipotermia è un esempio di: 

a) Diagnosi infermieristica di rischio 

b) Diagnosi infermieristica reale 

c) Diagnosi infermieristica potenziale 

d) Diagnosi infermieristica di benessere 

 

11.La parola compromissione nella diagnosi di compromissione della mobilità è 

un esempio di: 

a) Descrittore 

b) Fattore di rischio 

c) Fattore correlato 

d) Diagnosi infermieristica 

 

12.Mettere in ordine di priorità i seguenti parametri vitali per interventi 

infermieristici. 

1. SpO2 = 89% 

2. Pressione sanguigna = 160/86 mmHg 

3. Temperatura = 37,3°C, misurata al livello del timpano 

4. Frequenza cardiaca = 72 battiti al minuto 

5. Frequenza respiratoria = 28 atti respiratori al minuto 



 

a) 1 – 5 – 4 – 3 – 2  

b) 3 – 5 – 4 – 1 – 2   

c) 1 – 4 – 3 – 5 – 2 

d) 4 – 5 – 1 – 2 – 3 

 

13.Il camice dovrebbe essere indossato quando: 

a) L’igiene del paziente è scarsa 

b) L’infermiere sta somministrando la terapia  

c) Il paziente ha sviluppato AIDS o epatite 

d) Il sangue o altri liquidi corporei potrebbero finire sulla divisa dell’infermiere 

durante un’attività pianificata 

 

14.Quando un infermiere sta effettuando un lavaggio chirurgico delle mani deve 

mantenere le mani: 

a) Più in basso rispetto ai gomiti 

b) Più in alto rispetto ai gomiti 

c) Con un’angolazione di 45° 

d) In una posizione comoda 

 



15.L’infermiere sta somministrando una capsula a rilascio prolungato a un 

nuovo paziente. Il paziente insiste che non può ingoiare pillole. La miglior cosa 

che l’infermiere può fare è: 

a) Chiedere al medico di modificare la prescrizione  

b) Frammentare la pillola con un mortaio e un pestello 

c) Inserire la capsula all’interno di un pezzo di cibo solido  

d) Aprire la capsula e polverizzare il farmaco sopra un pudding 

 

16.I pazienti con maggior bisogno di cure perineali sono quelli con il più alto 

rischio di: 

a) Morte 

b) Cadute 

c) Contrarre un’infezione 

d) Necessità di ricovero ospedaliero 

 

17.Oltre al lavaggio del corpo, quale altro intervento promuove il benessere del 

paziente: 

a) Snack 

b) Massaggio alla schiena 

c) Audiolibri 

d) Drenaggio posturale  

 



18.Durante la somministrazione del clistere, il paziente inizia a lamentarsi per il 

dolore. L’infermiere nota la presenza di sangue nel liquido di ritorno e 

sanguinamento rettale. Gli interventi dell’infermiere sono: 

a) Arrestare l’istillazione 

b) Rallentare la velocità di instillazione 

c) Chiedere al paziente di rilassarsi e respirare lentamente 

d) Sospendere l’istillazione e rilevare i parametri vitali 

 

19.Segnare la lettera C se l’affermazione è corretta, E se è errata. 

a) C E  Il letto aperto viene preparato quando il paziente è dimesso. 

b) C E  Il letto chirurgico viene preparato con il paziente che vi giace. 

c) C E  Per sicurezza la divisa degli operatori viene considerata sporca. 

d) C E  La biancheria pulita può essere accostata alla divisa. 

e) C E  E’ richiesto il cambio completo della biancheria per il letto chiuso e per 

quello chirurgico. 

f) C E  Per rimuovere le briciole dal letto le lenzuola devono essere scosse. 

g) C E  Le cuciture del  lenzuolo inferiore e le briciole nel letto possono essere 

importanti fattori eziologici di lesioni da decubito. 

h) C E  La traversa può essere utilizzata per spostare il paziente verso la parte 

superiore del letto 

i) C E  Un letto chiuso diventa aperto quando il lenzuolo superiore e le coperte 

vengono ripiegate verso il fondo del letto. 



j) C E  Se dopo l’operazione il paziente torna nello stesso letto, per prepararlo si 

può usare la biancheria di prima 

 

20.Per eseguire uno spostamento letto/carrozzina di un paziente non 

collaborante, l’ausilio più opportuno da utilizzare è: 

a) Telo ad alto scorrimento 

b) Ortesi 

c) Girello 

d) Sollevatore elettrico  

 

21.I principi di tutela dettati dall’art. 32 della Costituzione obbligano 

l’organizzazione della sanità a: 

1)Fornire le stesse prestazioni su tutto il territorio nazionale  

2)Comprendere nel concetto di tutela della salute anche la prevenzione e la 

riabilitazione 

3)Rispettare la dignità e la libertà della persona umana 

4)Fornire assistenza agli indigenti 

 Indicare quali di queste risposte sono corrette: 

a) 1,2,3,4 

b) 1,3,4 

c) 1,2,3 

d) 2,3 



 

 22.La Legge n. 42/1999: 

a. Introduce la necessità di far riferimento a fonti di regolamentazione 

integrate tra loro, come tipico dei professionisti 

b. Rimanda alla liberalizzazione dell’esercizio professionale 

c. Introduce il riferimento alla legge n. 251/1999 come unica fonte di 

regolamentazione giuridica, abrogando il D.P.R. n. 225/1974 

d. Introduce il riferimento al profilo professionale come unica fonte di 

regolamentazione giuridica, abrogando il D.P.R. n. 225/1974 

 

23.La legge n. 251/2000 introduce: 

a) L’autonomia dell’infermiere dal punto di vista clinico 

b) L’autonomia dell’infermiere dal punto di vista gestionale – organizzativo 

c) L’autonomia dell’infermiere nella formazione 

d) Nessuna delle precedenti 

 

 

24.La costituzione dei Collegi IPASVI risale al: 

a) 1950 

b) 1952 

c) 1954 

d) 1960 



 

25. Il campo proprio di attività e responsabilità dell’infermiere e dell’ostetrica/o 

è regolamentato dai contenuti del: 

a) Profilo professionale, codice deontologico, ordinamento didattico di base e 

formazione post – base 

b) Codice deontologico, ordinamento didattico di base e formazione post. Base, 

legge 341/1990 

c) Profilo professionale, ordinamento didattico di base e formazione post – base, 

D.M. 509/ 1999 

d) Profilo professionale, codice deontologico e Legge 251/2000 

 

26.Quanti grammi di glucosio sono contenuti in una flebo da 250 ml di soluzione 

glucosata al 10% 

a) 25 g 

b) 50 g 

c) 250 g 

d) 55 g 

 

27.Alla sig.ra Rita, di 46 anni, si devono somministrare 12 mg di cortisone per 

via im. E la confezione disponibile in reparto contiene 4mg/ml in 2 ml. Indicare 

quanti ml di liquido occorre prelevare per soddisfare la prescrizione terapeutica. 

a) 1,5 ml 



b) 3 ml 

c) 4,5 ml 

d) 6 ml 

 

28.Il sig, Leonardo ha assunto 50 mg di un antidolorifico per via orale. 

Considerando che 1 gtt equivale a 2,5 mg, quante gocce di antidolorifico deve 

assumere? 

a) 10 gtt 

b) 15 gtt 

c) 20 gtt 

d) 25 gtt 

 

29.Dovendo somministrare 3/5 di una fiala contenente 0,50g di ampicillina, 

quanti mg di ampicillina si somministrano? 

a) 30 mg 

b) 0,2 mg 

c) 300 mg 

d) 20 mg 

30.Quanti centigrammi di lidocaina sono contenuti in un flacone da 20 ml al 

7%? 

a) 140 cg 

b) 14 cg 



c) 1,4 cg 

d) 1 cg 

 

31.Tra i seguenti criteri generali da rispettare durante l’esecuzione dell’igiene a 

una persona assistita, quale NON è corretto? 

a) Eseguire l’igiene procedendo dalla zona più “sporca” a quella più 

“pulita” 

b) Garantire una temperatura ambientale compresa fra 22 -26 °C 

c) Regolare la temperatura dell’acqua sui 37 – 38°C 

d) Garantire il rispetto della privacy 

 

32.Quali tra i seguenti gruppi di oggetti presenti all’interno dell’unità di degenza 

costituiscono gli effetti letterecci? 

e) Comodino, armadietto, sedia, letto 

f) Materasso, cuscini, coperte, biancheria  

g) Asta, staffa, sponde laterali 

h) Letto, materasso 

 

33.In relazione alla raccolta di un campione standard di urine, indicare per le 

seguenti affermazioni l’esatta sequenza di Vero (V) e Falso (F): 

 Richiede un recipiente di raccolta sterile 

 È sufficiente un campione di 2 ml 



 Se il campione non può essere analizzato entro 2 ore è necessario 

conservarlo a 4-8°C 

 Consente di rilevare la presenza di chetoni nelle urine 

a) F, F, V, V 

b) V, F, V, F 

c) F, F, F, V 

d) V, V, F, F 

 

34.Riguardo l’assistenza perineale di un uomo, quale tra le seguenti 

affermazioni NON è corretta? 

a) Scoprire delicatamente il prepuzio prima di effettuare la pulizia del glande 

b) Procedere a partire dalla base del pene con movimento circolare dalla 

periferia al centro fino al meato urinario 

c) Pulire lo scroto e il perineo per ultimi 

d) Al termine dell’igiene, il prepuzio deve essere riportato sul glande 

 

35.Per eseguire uno spostamento letto/carrozzina di un paziente non 

collaborante, l’ausilio più opportuno da utilizzare è: 

a) Telo ad alto scorrimento 

b) Ortesi 

c) Girello 

d) Sollevatore elettrico  



 

36.Si definisce…………….. l’arrossamento della pelle determinato 

dall’aumentato apporto  

    di sangue nei vasi sanguigni del derma superficiale. 

a) Eritema 

b) Abrasione 

c) Erisipela 

d) Iperemia 

 

37.Tra i seguenti gruppi azione-razionale, indicare le corrette associazioni 

lettera-numero  

       in relazione al rifacimento del letto occupato: 

A. Informare l’assistito 

B. Posizionare il sistema di chiamata facilmente accessibile 

C. Tirare bene le lenzuola 

 

1. garantisce sicurezza 

2. previene le ulcere da pressione 

3. facilita la collaborazione 

 

a) A3, B1, C2 

b) A1, B3, C2 



c) A1, B2, C3 

d) A2, B3, C1 

 

38.Nel lavaggio delle mani, la durata del frizionamento antisettico è: 

a) 4 – 5 minuti 

b) 30 – 60  secondi  

c) 2 – 3 minuti 

d) 15 – 30 minuti 

 

39.Durante l’assistenza per il bagno a una persona totalmente dipendente a letto, 

con quale ordine si deve procedere nell’igiene dei vari distretti corporei 

dell’emisoma superiore? (Indicare la sequenza cronologica corretta) 

a)Torace e dorso 

b)Arti superiori 

c)Viso e collo 

a) A, B, C 

b) C, B, A 

c) B, A, C 

d) C, A, B 

 

40.I seguenti sono tutti mezzi fisici utilizzati per il processo di sterilizzazione, 

tranne  



      uno: quale? 

a) Raggi gamma 

b) Bollitura 

c) Acido peracetico 

d) Raggi ultravioletti 

 

41.Riguardo l’esecuzione di un esame urine con strisce reagenti (o stick), quali 

delle seguenti affermazioni NON è esatta? 

a) Accertare e segnalare la presenza di fattori che possono 

influenzare il  

                     campione ( per es. presenza di ciclo mestruale) 

b) Immergere la striscia reagente nel campione di urine per tempo 

indicato  

                     nelle istruzioni 

c) Fornire alla persona un contenitore sterile per la raccolta urine 

d) Confrontare i cambiamenti di colore con la tabella colorimetrica 

presente  

                     sul contenitore 

42.Le mani devono essere immediatamente e accuratamente lavate: 

a) Tutte le seguenti risposte sono esatte 

b) Se si verifica un contatto con liquidi biologici e/o oggetti 

contaminati 



c) Dopo la rimozione dei guanti 

d) Dopo il contatto con il paziente, prima di entrare in contatto con 

un altro  

                     paziente 

 

43.Per l’esecuzione di un ECG (elettrocardiogramma) standard a 12 derivazioni, 

quanti elettrodi devono essere posizionati sulla superficie corporea dell’assistito? 

a) 10 

b) 12 

c) 6 

d) 5 

 

44.Immediatamente prima della somministrazione di un farmaco in sospensione, 

quale delle seguenti azioni deve essere compiuta? 

a) Aggiungere acqua al farmaco 

b) Agitare il farmaco 

c) Raffreddare il farmaco 

d) Riscaldare il farmaco 

 

45.La regola delle 7 G è utilizzata per: 

a) Aiutare la persona nell’assunzione del farmaco 

b) Verificare le correttezza della terapia prima di somministrarla 



c) Calcolare la velocità infusionale 

d) Nessuna delle precedenti 

 

46.Alla Signora Rita di 46 anni, si devono somministrare 12 mg di cortisone per 

via intramuscolo e la confezione disponibile in reparto contiene 4 mg/ml in 2 ml. 

Indicare quanti ml di liquido occorre prelevare per la prescrizione terapeutica. 

a) 4 ml 

b) 3 ml 

c) 6 ml 

d) 5 ml 

 

47.L’auscultazione del torace posteriore è facilitata se il paziente assume una 

posizione: 

a) Prona 

b) Eretta 

c) Supina 

d) Seduta, con il busto inclinato in avanti e le braccia incrociate 

 

48.Al piccolo Ambrogio per un’infezione delle vie respiratorie, sono stati 

prescritti 80mg di eritromicina suddivisa in due somministrazioni. Questo 

farmaco si trova in una confezione da 500mg/100ml sospensione orale. Quanti 

ml devono essere dati a ogni somministrazione? 



a)   8 ml 

b) 10 ml 

c) 50 ml 

d) 20 ml 

 

49.Quanti grammi di disinfettante sono necessari per preparare 1 litro di 

soluzione al 10% 

a) 1000 gr 

b) 100 gr 

c) 10 gr 

d) 1 gr 

 

50.Si devono iniettare 300mg di Ampicillina, il flacone è composto di polvere e 

diluente pari a 1gr/5ml, quanti ml devono essere utilizzati? 

a) 0.06 ml 

b) 0.6 ml 

c) 1 ml 

d) 1.5 ml 

 

51.Prescrizione: Faramaco Meperidina 20 mg in ogni 4 ore 

   Farmaco a disposizione: 50 mg/ml 

   Quanti ml bisogna somministrare? 



a) 4 ml 

b) 0.04 ml 

c) 0.4 ml 

d) 40 ml 

 

52.Durante le attività di movimentazione dei pazienti è importante: 

a) Flettere il busto in avanti per avvicinarsi quanto più possibile 

b) Non piegarsi sulle ginocchia 

c) Avere il massimo equilibrio del corpo 

d) Prendere il paziente per gli arti 

 

53.Un paziente sta assumendo ossigeno. Si devono osservare queste indicazioni a  

      eccezione di: 

a) Interrompere la somministrazione al momento del pasto 

b) Seguire le misure di sicurezza relative al pericolo di incendio e all’uso 

dell’ossigeno 

c) Garantire l’igiene orale 

d) Assicurarsi che il tubo non sia attorcigliato 

 

54.La posizione migliore per usare la padella è: 

a) La posizione semi-seduta 

b) La posizione supina 



c) Una posizione qualsiasi 

d) La posizione laterale 

 

55.In quali casi gli aghi e gli altri oggetti taglienti monouso devono essere 

eliminati  

            seguendo precauzioni atte a evitare punture e tagli accidentali: 

a) Solo quando sono stati utilizzati per pazienti HIV- positivi 

b) Solo quando sono stati utilizzati per pazienti tossicodipendenti 

c) Solo nell’ambito del servizio di pronto soccorso 

d) Sempre, indipendentemente dalla natura del paziente sul quale sono stati 

impiega 

 

56.Ordinare correttamente le azioni infermieristiche per effettuare la procedura 

di “misurazione della pressione arteriosa – arti superiori” 

1.Scoprire l’arto superiore 

2. Lavarsi le mani ed osservare tutte le procedure per il controllo delle 

infezioni 

3. Gonfiare la cuffia fino a non sentire più il polso brachiale. Rilevare la 

pressione sistolica quando il polso non più percepibile ricompare 

4. Posizionare il paziente in modo appropriato 

5. Leggere i valori sul manometro mentre si diminuisce la pressione. Gli 

ultimi battiti corrispondono alla pressione diastolica 



6. Chiudere la valvola nel bulbo girando la manopola in senso orario 

7. Ripetere la procedura più di una volta, se necessario, per confermare 

l’accuratezza della misurazione 

8. Spiegare al paziente che cosa si sta facendo e perché e come può 

collaborare 

9. Rilasciare la valvola della cuffia lentamente affinchè la pressione 

diminuisca di 2 mm/Hg per secondo 

10. Localizzare l’arteria brachiale. Posizionare il fonendoscopio in  maniera 

adeguata sopra l’arteria brachiale 

11. Avvolgere intorno al braccio la cuffia sgonfia uniformemente 

 

a) 8-2-4-11-1-7-6-3-9-5-10 

b) 8-2-4-1-11-10-6-3-9-5-7 

c) 8-2-4-9-5-7-6-3-11-1-10 

d) 8-2-4-6-11-10-1-9-3-7-5 

 

57.Il prelievo di un campione di urina per l’analisi batteriologica va eseguito sul 

mitto 

a) Iniziale 

b) Iniziale e intermedio 

c) Terminale 

d) Intermedio 



 

58.Quale temperatura va immediatamente segnalata? 

a) Una temperatura orale di 37,9°C 

b) Una temperatura rettale di 39°C 

c) Una temperatura ascellare di 37,7°C 

d) Una temperatura orale di 38°C 

 

59.Quali valori della pressione arteriosa sono normali? 

a) 88/54 mmHg 

b) 210/100 mmHg 

c) 152/90 mmHg 

d) 130/82 mmHg 

 

60.Quando si sta rilevando la pressione arteriosa, quale di queste azioni deve 

essere  

             evitata? 

a) Effettuare la rilevazione su un braccio cui è applicata una fleboclisi 

b) Applicare il manicotto al braccio nudo 

c) Spegnere la televisione e la radio 

d) Localizzare l’arteria brachiale 

 

          61.La formazione per l’infermiere maschio avviene attraverso: 



a) La Legge n° 243 del 3 giugno 1980 

b) La legge n° 124 del 29 febbraio 1971 

c) La legge n° 1049 del 29 otto 

d) bre 1954 

e) Il decreto del Presidente della Repubblica n°775 del 24 maggio 1965 

 

62.La prima scuola per infermiere che forniva sia conoscenze teoriche sia 

esperienza clinica fu fondata da: 

a) Virginia Henderson 

b) Mary B. Walsh 

c) Florence Nightingale 

d) Ernestine Windenbach 

 

63.Il Codice Deontologico è un insieme di regole che riguardano: 

a) La somministrazione dei farmaci 

b) L’etica professionale 

c) La compilazione della documentazione infermieristica 

d) La disposizione di sicurezza nei processi di trasferimento dei pazienti 

 

64.Quali tra i seguenti gruppi di oggetti presenti all’interno dell’unità di degenza 

costituiscono gli effetti letterecci? 

a) Comodino, armadietto, sedia, letto 



b) Materasso, cuscini, coperte, biancheria  

c) Asta, staffa, sponde laterali 

d) Letto, materasso 

 

65.La respirazione difficoltosa viene definita: 

a) Tachipnea 

b) Bradipnea 

c) Dispnea 

d) Apnea 

 

66.Il camice dovrebbe essere indossato quando: 

a)L’igiene del paziente è scarsa 

b)L’infermiere sta somministrando la terapia  

c)Il paziente ha sviluppato AIDS o epatite 

d)Il sangue o altri liquidi corporei potrebbero finire sulla divisa dell’infermiere 

durante un’attività pianificata 

 

67.Qual è l’indicazione da dare al paziente durante la deambulazione assistita? 

a) Mantenere la posizione eretta guardando avanti 

b) Guardare i piedi per controllarne la posizione 

c) Trascinare inizialmente i piedi 

d) Camminare fin da subito per 10 minuti 



 

68.In quali casi gli aghi e gli altri oggetti taglienti monouso devono essere 

eliminati seguendo precauzioni atte a evitare punture e tagli accidentali: 

a) Solo quando sono stati utilizzati per pazienti HIV- positivi 

b) Solo quando sono stati utilizzati per pazienti tossicodipendenti 

c) Solo nell’ambito del servizio di pronto soccorso 

d) Sempre, indipendentemente dalla natura del paziente sul quale sono stati 

impiegati 

 

69.La posizione migliore per usare la padella è: 

a) La posizione semiseduta 

b) La posizione supina 

c) Una posizione qualsiasi 

d) La posizione laterale 

 

70.Durante le attività di movimentazione dei pazienti è importante: 

a) Flettere il busto in avanti per avvicinarsi quanto più possibile 

b) Non piegarsi sulle ginocchia 

c) Avere il massimo equilibrio del corpo 

d) Prendere il paziente per gli arti 

 



71.Tra i seguenti gruppi azione-razionale, indicare le corrette associazioni 

lettera-numero in relazione al rifacimento del letto occupato: 

A Informare l’assistito 

B Posizionare il sistema di chiamata facilmente accessibile 

                        C Tirare bene le lenzuola 

 

4. garantisce sicurezza 

5. previene le ulcere da pressione 

6. facilita la collaborazione 

 

a) A3, B1, C2 

b) A1, B3, C2 

c) A1, B2, C3 

d) A2, B3, C1 

 

72.Tra i seguenti criteri generali da rispettare durante l’esecuzione dell’igiene a 

una persona assistita, quale NON è corretto? 

         a) Eseguire l’igiene procedendo dalla zona più “sporca” a quella più 

“pulita” 

 b) Garantire una temperatura ambientale compresa fra 22 -26 °C 

 c) Regolare la temperatura dell’acqua sui 37 – 38°C 

 d) Garantire il rispetto della privacy 



 

73.Riguardo l’assistenza perineale di un uomo, quale tra le seguenti 

affermazioni NON è corretta? 

            a) Scoprire delicatamente il prepuzio prima di effettuare la pulizia del glande 

b) Procedere a partire dalla base del pene con movimento circolare dalla 

periferia al centro fino al meato urinario 

c) Pulire lo scroto e il perineo per ultimi 

d) Al termine dell’igiene, il prepuzio deve essere riportato sul glande 

 

74.Si definisce…………….. l’arrossamento della pelle determinato 

dall’aumentato apporto  

    di sangue nei vasi sanguigni del derma superficiale 

a) Eritema 

b) Abrasione 

c) Erisipela 

d) Iperemia 

 

75.Nel lavaggio delle mani, la durata del frizionamento antisettico è: 

a) a)4 – 5 minuti 

b) 30 – 60  secondi  

c) 2 – 3 minuti 

d) 15 – 30 minuti 



 

76.Durante l’assistenza per il bagno a una persona totalmente dipendente a letto, 

con quale ordine si deve procedere nell’igiene dei vari distretti corporei 

dell’emisoma superiore? (Indicare la sequenza cronologica corretta) 

A Torace e dorso 

B Arti superiori 

C Viso e collo 

 

a) A, B, C 

b) C, B, A 

c) B, A, C 

d) C, A, B 

 

77.Un infermiere ha conseguito una laurea di primo livello in infermieristica, un 

master di primo livello in emergenza e urgenza e la laurea magistrale in scienze 

infermieristiche. Quanti crediti formativi universitari ha raggiunto? 

a) 420 

b) 300 

c) 360 

d) 460 

 

78.La contenzione fisica: 



a) È un trattamento terapeutico a cui ricorrere in ultima istanza 

b) È un trattamento preventivo, che mira a limitare i danni potenzialmente 

arrecabili ad altri da parte dell’assistito 

c) È un trattamento che limita le scelte decisionali dell’assistito  

d) Tutte le risposte precedenti  

 

79.La sterilizzazione è: 

a) Trattamento chimico che inibisce la moltiplicazione dei germi 

b) Impedire la contaminazione attraverso l’apporto di agenti patogeni 

c) La distruzione di tutte le forme di microrganismi viventi 

d) Prevenzioni delle infezioni 

 

80.Il Day Hospital è: 

a) Una forma di ricovero programmato 

b) Una forma di ricovero con pernottamento 

c) Una forma di ricovero senza pernottamento 

d) Una forma di ricovero d’urgenza 

 

81.Nel triage infermieristico il codice giallo: 

a) Riguarda i casi meno gravi 

b) Individua i casi più gravi che possono comportare immediato pericolo di 

vita 



c) Individua l’urgenza e viene assegnato a pazienti con alterazioni 

importanti delle funzioni vitali 

d) Individua i problemi che in nessun caso possono compromettere le 

funzioni vitali 

 

82.Per eseguire uno spostamento letto/carrozzina di un paziente non 

collaborante, l’ausilio più opportuno da utilizzare è: 

a) Telo ad alto scorrimento 

b) Ortesi 

c) Girello 

      d)Sollevatore elettrico 

 

83.L’acqua per il bagno completo a letto deve essere a circa: 

a) 27°C 

b) 37°C 

c) 40°C 

d) 43°C 

 

84.I liquidi vengono perduti dal corpo attraverso: 

a) Urine e feci 

b) Cute e vie respiratorie 

c) Vomito 



d) Tutte le vie suddette 

 

85.Il tavolino servitore da letto NON si usa: 

a) Per mangiare 

b) Come piano da lavoro 

c) Per appoggiarvi la storta 

d) Per appoggiarvi il necessario per radersi 

 

86.Quale posizione adotta un operatore mentre mobilizza un paziente non 

autosufficiente per prevenire danni alla schiena? 

a) Avvicinare i piedi, contrarre i muscoli addominali piegandosi e flettere il 

rachide in direzione del paziente 

b) Avvicinare i piedi, flettere le ginocchia e avvicinare il paziente il più 

possibile al proprio corpo 

c) Allargare la base di appoggio, flettere le ginocchia e avvicinare il 

paziente il più possibile al proprio corpo 

d) Allargare la base di appoggio, flettere il rachide e tenere il paziente 

lontano dal proprio corpo facendo leva con le braccia 

 

87.Il figlio di una anziana signora chiede se possono essere applicate le spondine 

al lettto della madre perché teme che di notte possa cadere. Quale fra le seguenti 

risposte è corretta: 



a) Non utilizzare le spondine, posizionare il letto ad una altezza ridotta e 

controllare la signora frequentemente 

b) Applicare le spondine e chiedere al famigliare il consenso alla procedura 

firmando l’apposito modulo 

c) Non utilizzare le spondine e chiedere al medico di prescrivere una 

terapia sedativa 

d) Applicare le spondine e consigliare la presenza stabile durante la notte di 

un famigliare 

 

88.Qual è la pratica più utile per evitare il rischio di trasmissione di infezioni in 

ospedale, da operatore sanitario a paziente? 

a) Utilizzo del camice 

b) Utilizzo della mascherina 

c) Lavaggio delle mani 

d)  Uso della profilassi antibiotica 

 

89.Nella posizione di trendelenburg: 

a) Il tronco è sollevato rispetto agli arti 

b) Gli arti inferiori sono sollevati rispetto al tronco 

c) Gli arti sono sullo stesso piano del tronco  

d) Il paziente è sdraiato a pancia in giù 

 



90.La gerarchia dei bisogni di Maslow è utile agli infermieri, che continuamente 

devono assegnare priorità ai bisogni di salute del paziente. I bisogni basilari o di 

primo livello includono: 

a) Autorevolezza 

b) Aria, acqua e cibo 

c) Amore e appartenenza 

d) Bisogno di stima e autostima 

 

91.Che cos'è la cartella clinica? 

a) Un atto segreto 

b) Un atto pubblico 

c) Un'autocertificazione 

d) Una raccolta dai dati per l'ISTAT 

 

92.Con il termine pollachiura si intende: 

a) Minzione difficile e dolorosa 

b) Minzioni frequenti 

c) Difficoltà a minzionare 

d) Sangue nelle urine 

 

93.Le sedi utilizzate per l'iniezione intramuscolare sono: 

a) dorsoglutea, ventroglutea, scalena, vasto laterale, retto femorale 



b) dorsoglutea, ventroglutea, deltoidea, vasto laterale, retto femorale 

c) dorsoglutea, deltoidea, vasto laterale, retto femorale 

d) dorsoglutea, lateroglutea, deltoidea, vasto femorale, retto femorale 

 

94.Un paziente obeso è a rischio per scarsa guarigione delle ferite postoperatorie 

in quanto: 

a) Il rischio di sanguinamento è aumentato 

b) La capacità ventilatoria è ridotta 

c) Il tessuto adiposo ha una scarsa vascolarizzazione 

d) La riassunzione di una normale attività fisica è difficoltosa 

 

95.Il paziente a maggior rischio di sviluppare effetti collaterali causati 

dall’immobilità è: 

a) Un bambino di 3 anni con frattura al femore 

b) Un uomo di 78 anni in trazione con un’anca rotta 

c) Una donna di 48 anni in seguito a una tiroidectomia 

d) Una donna di 38 anni che deve subire un’isterectomia 

96.Numerare in ordine corretto le fasi per l’irrigazione di un sondino 

nasogastrico: 

1. Aspirare lentamente con la siringa 

2. Ricollegare il sondino di aspirazione nasogastrico 

3. Stringere e scollegare il sondino nasogastrico 



4. Eseguire l’igiene delle mani e indossare guanti puliti 

5. Inserire la punta della siringa nel sondino nasogastrico e iniettare 

lentamente 30ml di soluzione salina 

a) 4 – 3 – 5 – 1 – 2  

b) 4 – 5 – 3 – 2 – 1  

c) 3 – 4 – 5 – 2 – 1 

d) 3 – 4 – 5 – 1 – 2  

 

97.“Qualsiasi attrezzatura destinata a essere indossata e tenuta dal lavoratore 

allo scopo di proteggerlo contro uno o più rischi suscettibili di minacciarne la 

sicurezza o la salute durante il lavoro”. E’ la definizione di: 

a) Dispositivo di protezione individuale 

b) Strumento di sicurezza 

c) Dispositivo di protezione sanitaria 

d) Strumento di protezione 

 

98.In Italia l’accesso alle scuole per infermiere professionale è stato esteso ai 

maschi: 

a) con la legge 2330/29 

b) con la legge 124/71 

c) con il D.P.R. 225/74 

d) con la legge 1420/56 



 

99.Il Collegio IPASVI esercita sui professionisti iscritti: 

a) il potere amministrativo 

b) il potere disciplinare 

c) il potere organizzativo 

d) alcuna forma di controllo 

 

100.L’Italia ha ratificato l’accordo europeo di Strasburgo in tema di formazione 

infermieristica mediante: 

a) il R.D. 21 novembre 1929, n.2330 

b) la legge 25 febbraio 1971, n.124 

c) la legge 15 novembre 1973, n.795 

d) il D.P.R. 13 ottobre 1975, n.867 

 

101.Il “Regolamento concernente l’individuazione della figura e del relativo 

profilo professionale dell’infermiere” è stato pubblicato con: 

a) D.P.R 14 marzo 1974, n.225 

b) D.M. 14 settembre 1994, n.739 

c) Legge 26 febbraio 1999, n.42 

d) Legge 10 agosto 2000, n.251 

 



102.Un paziente deve ricevere 500 mg di cefalexina per os. Il farmacista ha 

fornito le compresse da 250 mg. L’infermiere somministra: 

a) ½ compressa 

b) 1 compressa 

c) 1 ½ compresa 

d) 2 compresse 

 

103.Un flacone da 500ml contiene 2,5 g di glucosio. Iniettando i 3/5 quanti g si 

somministrano? 

a) 1 g 

b) 1.5 g 

c) 2 g 

d) 2,5 g 

 

104.Prescrizione: 110 mg di Reverin. A disposizione si ha una confezione da 275 

mg con un fl di solvente da 5 ml. Quanti ml sono necessari? 

a) 2 ml 

b) 2, 5 ml 

c) 3 ml 

d) 3.5 ml 

 



105.Una fiala di Cedilanid contiene 0,4 mg di principio attivo in 2 ml. Se si 

devono praticare 50 mcg quanti ml si prelevano? 

a) 2,5 ml 

b) 0,25 ml 

c) 0,025 ml 

d) 0,2 ml 

106. Quanti grammi di glucosio sono contenuti in un flebo da 250 ml di soluzione 

glucosata al 20%? 

a) 40 g 

b) 50 g  

c) 60 g 

d) 70 g 

107.Le pompe da infusione hanno la specifica funzione di: 

a) Introdurre rapidamente soluzione nell’organismo 

b) Introdurre lentamente soluzioni nell’organismo 

c) Evitare il cambio continuo dei flaconi 

d) Regolare il flusso in base alle esigenze terapeutiche 

 

108.Cosa definiscono rispettivamente i termini emottisi ed ematemesi? 

a) L’emissione di sangue dal naso e dal cavo orale e l’emissione di sangue 

proveniente dall’apparato dirigente. 



b) L’emissione di muco dall’apparato respiratorio e l’emissione di sangue 

dall’apparato dirigente. 

c) L’emissione di sangue proveniente dalle vie aeree e l’emissione di sangue 

proveniente dall’apparato digerente. 

d) L’emissione di sangue proveniente dall’apparato respiratorio di sangue dal 

naso.   

 

109.Quale vena, tra le seguenti, NON si trova negli arti superiori? 

a) Vena safena esterna 

b) Vena basilica 

c) Vena mediana 

d) Vena cefalica 

 

     110.Ordinare correttamente le operazioni da compiere per praticare un 

enteroclisma. 

              1.  Raccordare la sonda rettale al tubo e lubrificarla 

              2.  Eliminare l’aria dal tubo di raccordo 

              3.  Lasciare defluire la soluzione 

              4.  Indossare guanti monouso 

              5.  Garantire la privacy al paziente 

              6.  Inserire la sonda nel retto 

              7. Riempire il contenitore con la soluzione prescritta 



              8. Disporre il paziente in decubito laterale sinistro 

              9. Agganciare l’apparecchio a una piantana 

             10. Rimuovere la sonda dal retto 

             Preparare tutto il materiale occorrente 

     a)   2- 7- 10- 9- 5- 1- 4- 8- 11- 3- 6 

                              b)  11- 4- 1- 8- 7- 2- 5- 3- 6- 9- 10 

                              c)   11- 5- 4- 7- 2- 9- 8- 1- 6- 3- 10    

                              d)  1- 6- 2- 10- 7- 9- 3- 5- 4- 8- 11 

 

111.L’urinocoltura viene richiesta per accertare il contenuto: 

a) Corpuscolato nelle urine 

b) Batterico nelle urine 

c) Di emazie nelle urine  

d) Di corpi chetonici nelle urine 

 

112. La contenzione fisica: 

a) È un trattamento terapeutico a cui ricorrere in ultima istanza 

b) È un trattamento preventivo, che mira a limitare i danni potenzialmente 

arrecabili ad altri da parte dell’assistito 

c) È un trattamento che limita le scelte decisionali dell’assistito  

d) Tutte le risposte precedenti  

 



      113. La chiusura di una ferita utilizzando mezzi di sutura è definita: 

a) Chiusura per prima intenzione 

b) Chiusura per seconda intenzione 

c) Granulazione 

d) Per proliferazione 

 

114.Una respirazione difficoltosa, dolorosa o affaticata è conosciuta come: 

a) Tachipnea 

b) Bradipnea 

c) Apnea 

d) Dispnea 

 

        115.Indicare un valore normale di glicemia a digiuno: 

a) 180 mg/dL 

b) 90 g/dL 

c) 70-105 mg/dL 

d) 5.5 mmol/L 

 

       116.La maschera di Venturi è: 

a) Un dispositivo per la somministrazione di gas anestetici 

b) Un dispositivo per l’erogazione di ossigeno 

c) Un dispositivo per l’erogazione di protossido di azoto 



d) Uno strumento per la determinazione dei gas nel sangue 

 

117.Prima di procedere alla somministrazione di insulina : 

a) Eseguire un prelievo arterioso 

b) Eseguire un prelievo venoso 

c) Eseguire un prelievo capillare 

d) Nessuna delle precedenti risposte è corretta 

 

118.La siringa per iniezioni sottocutanee è: 

a) Graduata in millilitri e della capacità massima di 2,5 ml 

b) Graduata in millilitri e in unità internazionali e della capacità di 1 ml 

c) Graduata in millilitri e centimetri cubici e della capacità di 1 ml 

d) Graduata in unità internazionale e della capacità di 2 ml 

 

119.Quando va effettuata la tricotomia in un paziente che deve essere sottoposto 

ad un intervento chirurgico? 

a) La sera prima dell’intervento 

b) Quanto più possibile vicino all’intervento 

c) Nelle 48 ore precedenti l’intervento 

d) In tempi molto diversi secondo l’organizzazione del reparto 

 



120.Ordinare correttamente le azioni infermieristiche per effettuare la 

procedura di   

     “somministrazione dei farmaci liquidi per via orale” 

1. Somministrare il farmaco liquido all’orario corretto. 

2. Mescolare bene il farmaco prima di versarlo. Eliminare qualsiasi farmaco 

che abbia cambiato colore o che sia diventato torbido. 

3. Preparare la giusta quantità di farmaco facendo attenzione alle 

contaminazioni. 

4. Tenere la bottiglia in modo che l’etichetta sia vicino al palmo della mano 

e versare il contenuto dal lato opposto ad essa 

5. Lavarsi le mani e osservare le procedure per il controllo delle infezioni. 

6. Tenere il bicchiere o il misurino del farmaco all’altezza occhi e riempirlo 

sino al livello desiderato 

7. Prendere il giusto farmaco dall’armadio, dal carrello dei farmaci, dal 

frigorifero. 

8. Verificare la data di scadenza del farmaco. 

9. Leggere la scheda della terapia. 

10. Rimuovere il tappo e poggiarlo sul tavolo con la parte esterna. 

11. Prima di chiudere la bottiglia pulire il bordo della stessa con un 

fazzolettino. 

a) 5-9-3-8-7-10-4-2-6-11-1 

b) 5-9-3-8-7-2-10-4-11-6-1 



c) 5-9-7-1-8-2-10-4-11-6-3 

d) 5-9-7-3-8-2-10-4-6-11-1 

121.Nel profilo professionale l’assistenza infermieristica è definita: 

a)  preventiva, curativa, preventiva, educativa 

b)  preventiva, curativa, palliativa, riabilitativa 

c)  preventiva, curativa, palliativa, rieducativa 

d)  preventiva, curativa, riabilitativa, educativa 

 

122.La prima scuola per infermiere che forniva sia conoscenze teoriche sia 

esperienza clinica fu fondata da: 

a) Virginia Henderson 

b) Mary B. Walsh 

c) Florence Nightingale 

d) Ernestine Windenbach 

 

123.Il Codice Deontologico è un insieme di regole che riguardano: 

a) La somministrazione dei farmaci 

b) L’etica professionale 

c) La compilazione della documentazione infermieristica 

d) La disposizione di sicurezza nei processi di trasferimento dei pazienti 

 

 124.Per sanificazione si intende: 



a) metodiche per ridurre la carica batterica entro limiti di sicurezza con l’uso di 

detergenti 

b) metodiche per controllare periodicamente la diffusione delle infezioni 

ospedaliere 

c) metodiche per ridurre la carica batterica entro limiti di sicurezza con l’uso di 

disinfettanti 

d) metodiche per eliminare la carica batterica con l’uso di disinfettanti 

 

125.Quali tra i seguenti gruppi di oggetti presenti all’interno dell’unità di 

degenza costituiscono gli effetti letterecci? 

a) Comodino, armadietto, sedia, letto 

b) Materasso, cuscini, coperte, biancheria  

c) Asta, staffa, sponde laterali 

d) Letto, materasso 

 

126.Il camice dovrebbe essere indossato quando: 

a) L’igiene del paziente è scarsa 

b) L’infermiere sta somministrando la terapia  

c) Il paziente ha sviluppato AIDS o epatite 

d) Il sangue o altri liquidi corporei potrebbero finire sulla divisa dell’infermiere 

durante un’attività pianificata 

 



127.Durante le attività di movimentazione dei pazienti è importante: 

a) Avere il massimo equilibrio del corpo 

b) Flettere il busto in avanti per avvicinarsi quanto più possibile 

c) Non piegarsi sulle ginocchia 

d) Prendere il paziente per gli arti 

 

128.La posizione migliore per usare la padella è: 

a) La posizione semi-seduta 

b) La posizione supina 

c) Una posizione qualsiasi 

d) La posizione laterale 

 

129.Tra i seguenti gruppi azione-razionale, indicare le corrette associazioni 

lettera-numero in relazione al rifacimento del letto occupato: 

a)Informare l’assistito 

b)Posizionare il sistema di chiamata facilmente accessibile 

c)Tirare bene le lenzuola 

   1. garantisce sicurezza 

   2. previene le ulcere da pressione 

   3. facilita la collaborazione 

 

a) A3, B1, C2 



b) A1, B3, C2 

c) A1, B2, C3 

d) A2, B3, C1 

 

130.Riguardo l’assistenza perineale di un uomo, quale tra le seguenti 

affermazioni NON è corretta? 

a) Scoprire delicatamente il prepuzio prima di effettuare la pulizia del glande 

b) Procedere a partire dalla base del pene con movimento circolare dalla periferia al 

centro fino al meato urinario 

c) Pulire lo scroto e il perineo per ultimi 

d) Al termine dell’igiene, il prepuzio deve essere riportato sul glande 

 

131.Nell’esecuzione del lavaggio sociale delle mani è buona norma adottare le 

seguenti  

           precauzioni tranne una: 

a) 13.usare un detergente 

b) asportare prima anelli, bracciali, orologi ecc. 

c) prolungare il lavaggio per almeno 30 secondi 

d) usare gli spazzolini per le unghie 

    

  132.Nel lavaggio delle mani, la durata del frizionamento antisettico è: 

a) 4 – 5 minuti 



b) 30 – 60  secondi  

c) 2 – 3 minuti 

d) 15 – 30 minuti 

 

133.Durante l’assistenza per il bagno a una persona totalmente dipendente a 

letto, con quale ordine si deve procedere nell’igiene dei vari distretti corporei 

dell’emisoma superiore? (Indicare la sequenza cronologica corretta) 

A. Torace e dorso 

B. Viso e collo 

C. Arti superiori 

  

a) A, B, C 

b) C, B, A 

c) B, A, C 

d) C, A, B 

 

134.Quali tra questi può essere un ausilio minore: 

a) Tavoletta 

b) Triangolo 

c) Storta 



d) Solleva pazienti 

 

135.La contenzione fisica: 

a) È un trattamento preventivo, che mira a limitare i danni 

potenzialmente arrecabili ad altri da parte dell’assistito 

b) È un trattamento terapeutico a cui ricorrere in ultima istanza 

c) È un trattamento che limita le scelte decisionali dell’assistito  

d) Tutte le risposte precedenti  

 

136.La sterilizzazione è: 

a) Trattamento chimico che inibisce la moltiplicazione dei germi 

b) Impedire la contaminazione attraverso l’apporto di agenti patogeni 

c) La distruzione di tutte le forme di microrganismi viventi 

d) Prevenzioni delle infezioni 

137.Il Day Hospital è: 

a) Una forma di ricovero programmato 

b) Una forma di ricovero con pernottamento 

c) Una forma di ricovero senza pernottamento 

d) Una forma di ricovero d’urgenza 



 

138.Nel triage infermieristico il codice rosso: 

a) Riguarda i casi meno gravi 

b) Individua i casi più gravi che possono comportare immediato pericolo di 

vita 

c) Individua l’urgenza e viene assegnato a pazienti con alterazioni importanti 

delle funzioni vitali 

d) Individua i problemi che in nessun caso possono compromettere le funzioni 

vitali 

 

139.Il day Surgery si  applica quando: 

a) Si devono eseguire terapie 

b) Si devono eseguire piccoli interventi 

c) Si devono eseguire consulenze mediche 

d) Si devono eseguire accertamenti 

 

140.Per eseguire uno spostamento letto/carrozzina di un paziente non 

collaborante, l’ausilio più opportuno da utilizzare è: 

                   a) Telo ad alto scorrimento 

a) Ortesi 



b) Girello 

c) Sollevatore elettrico 

 

141.L’acqua per il bagno completo a letto deve essere a circa: 

a) 27°C 

b) 37°C 

c) 40°C 

d) 43°C 

142.I liquidi vengono perduti dal corpo attraverso: 

a) Urine e feci 

b) Cute e vie respiratorie 

c) Vomito 

d) Tutte le vie suddette 

 

143.Quale posizione adotta un operatore mentre mobilizza un paziente non 

autosufficiente per prevenire danni alla schiena? 

a) Avvicinare i piedi, contrarre i muscoli addominali piegandosi e 

flettere il rachide in direzione del paziente 



b) Avvicinare i piedi, flettere le ginocchia e avvicinare il paziente il più 

possibile al proprio corpo 

c) Allargare la base di appoggio, flettere le ginocchia e avvicinare il 

paziente il più possibile al proprio corpo 

                        d)Allargare la base di appoggio, flettere il rachide e tenere il paziente 

lontano dal proprio corpo facendo leva con le braccia 

 

144.Qual è la pratica più utile per evitare il rischio di trasmissione di infezioni in 

ospedale, da operatore sanitario a paziente? 

a) Utilizzo del camice 

b) Utilizzo della mascherina 

c) Lavaggio delle mani 

d) Uso della profilassi antibiotica 

 

145.Nella posizione di antitrendelenburg: 

a) Il tronco è sollevato rispetto agli arti 

b) Gli arti inferiori sono sollevati rispetto al tronco 

c) Gli arti sono sullo stesso piano del tronco  

d) Il paziente è sdraiato a pancia in giù 

 



146.Gerarchia dei bisogni di Maslow è utile agli infermieri, che continuamente 

devono assegnare priorità ai bisogni di salute del paziente. I bisogni basilari o di 

primo livello includono: 

a) Autorevolezza 

b) Aria, acqua e cibo 

c) Amore e appartenenza 

d) Bisogno di stima e autostima 

 

147.Il D.P.R. n. 225/1974 è stato abrogato (per la parte relativa all’infermiere 

professionale) nel: 

a) 1999, lasciando come unica fonte di regolamentazione dell’esercizio il 

profilo professionale 

b) 2000, riportando l’esercizio professionale alla regolamentazione tipica 

di ogni professionista 

c) 1999, sostituendolo con il profilo professionale dell’infermiere 

responsabile dell’assistenza generale infermieristica 

d) Nessuna delle precedenti 

148.Quale delle seguenti posizioni del paziente facilita l’auscultazione del torace   

       posteriore? 

a) Posizione prona 



b) Posizione seduta, con il busto inclinata in avanti e le braccia 

incrociate 

c) Posizione laterale, con le braccia incrociate 

d) Posizione eretta 

149.Come si può aprire la bocca di un paziente in stato di incoscienza per 

eseguire l’igiene orale? 

a) Con una stecca imbottita 

b) Con le dita 

c) Con un qualsiasi oggetto rigido (spazzolino per denti, ferro chirurgico 

e simili) 

d) Non è necessario aprire la bocca 

 

150.Che cosa NON previene le lesioni da decubito? 

a) Effettuare il cambio di posizione ogni 2 ore 

b) Applicare una lozione sulle aree cutanee che tendono a essiccarsi 

c) Strofinare e massaggiare la cute vigorosamente 

d) Mantenere la biancheria pulita, asciutta e senza pieghe 



152. “Raccogliere un insieme prestabilito di dati al fine di identificare le 

condizioni di salute, lo stato funzionale e il modello di coping dell’assistito”; è la 

definizione di:  

a) Anamnesi infermieristica 

b) Accertamento infermieristico 

c) Registrazione infermieristica 

d) Diario infermieristico 

 

153. Indicare, tra le seguenti, l’affermazione errata relativamente alla raccolta 

delle urine delle 24 ore: 

a) La raccolta ha inizio al mattino e comprende la prima minzione della giornata 

b) È importante informare il paziente adeguatamente circa la procedura 

c) Se è sufficiente inviare al laboratorio un campione, occorre scrivere 

sull’etichetta del recipiente la quantità totale di urine raccolte 

d) La raccolta termina la mattina del giorno seguente 

 

154.In relazione alla raccolta di un campione standard di urine, indicare per le 

seguenti affermazioni l’esatta sequenza di Vero (V) e Falso (F): 

 Richiede un recipiente di raccolta sterile 

 È sufficiente un campione di 2 ml 



 Se il campione non può essere analizzato entro 2 ore è 

necessario conservarlo a 4 – 8 °C 

 Consente di rilevare la presenza di chetoni nelle urine 

a) V, F, V, F 

b) F, F, V, V 

c) F, F, F, V 

d) V, V, F, F 

 

155.Qual è il principale metodo di sterilizzazione? 

b) La pulizia abbinata alla disinfezione 

c) L’ebollizione 

d) L’autoclave 

e) I disinfettanti chimici 

 

156. L’acqua per il bagno completo a letto deve essere a circa: 

a) 27°C 

b) 37°C 

c) 40°C 

d) 43°C 

 

157.E’ buona norma provvedere all’igiene orale: 



a)   Al risveglio e al termine della giornata 

b) Con il dentifricio, lo spazzolino e il filo interdentale 

c) Dopo ogni pasto 

d) Tutte le cose suddette 

 

158. I liquidi vengono perduti dal corpo attraverso: 

a) Urine e feci 

b) Cute e vie respiratorie 

c) Vomito 

d) Tutte le vie suddette 

 

159. Qual è il polso che viene solitamente rilevato? 

a) Il polso radiale 

b) Il polso apicale-radiale 

c) Il polso apicale 

d) Il polso brachiale 

 

160. Qual è il punto che corrisponde alla pressione arteriosa sistolica? 

a) Il punto in cui il polso non viene più percepito 



b) Il punto in cui si sente la prima pulsazione 

c) Il punto in cui si sente l’ultima pulsazione 

d) Il punto posto 30 mmHg al di sopra del punto in cui il polso cessa di essere 

percepito 

 

161. Un paziente sta assumendo ossigeno. Si devono osservare queste indicazioni 

a eccezione  di: 

      a) Seguire le misure di sicurezza relative al pericolo di incendio e all’uso 

dell’ossigeno 

b) Interrompere la somministrazione al momento del pasto 

c) Garantire l’igiene orale 

d) Assicurarsi che il tubo non sia attorcigliato 

162. I segni del decesso sono: 

a) Assenza di risposte e incontinenza 

b) Assenza del polso, del respiro e della pressione arteriosa 

c) Perdita di coscienza e convulsioni 

d) Occhi aperti, assenza di movimenti muscolari e rigidità 

 

163. Qual è l’indicazione da dare al paziente durante la deambulazione assistita? 

a) Mantenere la posizione eretta guardando avanti 



b) Guardare i piedi per controllarne la posizione 

c) Trascinare inizialmente i piedi 

d) Camminare fin da subito per 10 minuti 

164. L’urinocoltura viene richiesta per accertare il contenuto: 

a) Corpuscolato nelle urine 

b) Batterico nelle urine 

c) Di emazie nelle urine  

d) Di corpi chetonici nelle urine 

 

165 Il tavolino servitore da letto NON si usa: 

a) Per mangiare 

b) Come piano da lavoro 

c) Per appoggiarvi la storta 

d) Per appoggiarvi il necessario per radersi 

 

166.La Legge n. 42/1999: 

a) Introduce la necessità di far riferimento a fonti di regolamentazione 

integrate tra loro, come tipico dei professionisti 



b) Rimanda alla liberalizzazione dell’esercizio professionale 

c) Introduce il riferimento alla legge n. 251/1999 come unica fonte di 

regolamentazione giuridica, abrogando il D.P.R. n. 225/1974 

d) Introduce il riferimento al profilo professionale come unica fonte di 

regolamentazione giuridica, abrogando il D.P.R. n. 225/1974 

 

167.La legge n. 251/2000 introduce: 

a) L’autonomia dell’infermiere dal punto di vista clinico 

      b)L’autonomia dell’infermiere dal punto di vista gestionale – organizzativo 

c) L’autonomia dell’infermiere nella formazione 

d) Nessuna delle precedenti 

 

168.Nel somministrare la terapia orale, se il paziente è momentaneamente 

assente è  

            corretto: 

a) Lasciare le compresse sul comodino (solo se il paziente sa già di doverle 

assumere) 

b) Chiedere agli altri degenti di riferire al paziente di chiamare l’infermiere 

appena   rientra 

c) Tornare qualche minuto dopo 



d) Rimandare direttamente alla somministrazione successiva 

 

169. La prescrizione della terapia: 

      a) Deve essere scritta sulla cartella infermieristica dal caposala e 

controfirmata dal medico 

b) Deve essere scritta personalmente  dal medico sulla cartella clinica 

c) Deve essere dettata dal medico al caposala che la trascrive sull’apposito 

registro 

d) Deve essere scritta dal medico sull’apposito registro 

 

170,. Si devono somministrare 0.5 mg di triazolam. Ogni compressa contiene 

0.25 mg. Quante compresse si somministrano? 

a) 1 cpr 

b) 1.5 cpr 

c) 2 cpr 

d) 2.5 cpr 

 

171.L’avvenuta somministrazione di una terapia: 

a) Deve avvenire da parte del medico nella cartella clinica 

b) Deve avvenire da parte dell’infermiere nella cartella infermieristica e firmata 



c) Deve avvenire dalla caposala nella cartella clinica 

d) Deve avvenire dall’infermiere nell’apposito registro 

 

172. Le precauzioni standard debbono essere utilizzate: 

a) Nell’assistenza di tutti i pazienti infetti  

b) Nell’assistenza di tutti i pazienti 

c) Solo durante le cure igieniche 

d) Solo nei pazienti con sospetta patologia a trasmissione ematica 

 

174. L’auscultazione del torace posteriore è facilitata se il paziente assume una 

posizione: 

a) Prona 

b) Eretta 

c) Seduta 

d) Seduta, con il busto inclinato in avanti e le braccia incrociate 

 

175. La contenzione fisica: 

a) È un trattamento terapeutico a cui ricorrere in ultima istanza 



b) È un trattamento preventivo, che mira a limitare i danni potenzialmente arrecabili 

ad altri da parte dell’assistito 

c) È un trattamento che limita le scelte decisionali dell’assistito  

d) Tutte le risposte precedenti  

 

176.  Indicare un valore normale di glicemia a digiuno: 

a) 180 mg/dL 

b) 90 g/dL 

c) 70-105 mg/dL 

d) 5 mmol/L 

 

177.Al termine di un iniezione, l’infermiere deve gettare la siringa e l’ago: 

a) Solo dopo aver incappucciato l’ago 

b) Negli appositi contenitori, senza rimettere il cappuccio protettivo sull’ago 

c) Nel più vicino cestino per i rifiuti 

d) Nel water della toilette 

 



178. Se dobbiamo somministrare 450 mg di amoxicillina ad un bambino e la 

concentrazione dell’antibiotico è di 50 mg/ml, quanti ml dobbiamo 

somministrare? 

a) 7ml 

b) 4 ml  

c) 5ml 

d) 9ml 

179. Si devono somministrare 125 mg di Ampicillina in muscolo a un bambino 

avendo a disposizione fiale da 1 g in 4 ml di diluente. Quanti ml si devono 

aspirare per ottenere il dosaggio corretto? 

a) 0.5 ml 

b) 0.50 ml 

c) 1 ml 

d) 1.5 ml 

 

180. Somministrare 50 mg di Lidocaina in bolo. E’ disponibile una confezione di 

Lidocaina alla concentrazione di 20 mg/ml. Quanti ml sono necessari? 

a) 1.5 ml 

b) 1ml 

c) 2 ml 

d) 2.5 ml 



181. Si ha disposizione dalla Farmacia flaconi di eparina da 5 ml= 25000 U. 

Bisogna prelevarne 12500, quanti ml sono? 

a) 2 ml 

b) 2.5 ml 

c) 3 ml 

d) 3.5 ml 

 

182.Prima di eseguire una iniezione sottocutanea è necessario: 

A. Fare assumere una posizione che favorisca il rilassamento muscolare 

B. Scegliere una zona non interessata da vasi e nervi che si possono ledere 

con facilità 

C. Valutare lo spessore del tessuto adiposo del paziente 

D. Tutte le precedenti sono corrette 

 

183.Le sedi utilizzate per l'iniezione intramuscolare sono: 

A. dorsoglutea, ventroglutea, scalena, vasto laterale, retto femorale 

B. dorsoglutea, ventroglutea, deltoidea, vasto laterale, retto femorale 

C. dorsoglutea, deltoidea, vasto laterale, retto femorale 

D. dorsoglutea, lateroglutea, deltoidea, vasto femorale, retto femorale 

 

184.Per eseguire una iniezione intramuscolare nella coscia la sede di elezione è: 

A. Il terzo superiore della faccia antero-laterale della coscia 



B. Il terzo medio della faccia antero-laterale della coscia 

C. Il terzo medio della faccia mediale della coscia 

D. Il terzo medio della faccia antero- posteriore della coscia 

E. Il terzo medio della faccia prossimale della coscia 

 

185.Quale strumento chirurgico viene utilizzato per pulire un’ulcera da 

decubito: 

A. Bisturi 

B. Pinza Cocker 

C. Forbici e pinze 

D. A+ C 

E. Tutte le precedenti 

A. 30 mmHg 

 

186.Ordina la procedura della somministrazione della terapia orale 

1. Smaltire il materiale usato negli appositi contenitori 

2. Rimuovere i guanti, eseguire il lavaggio delle mani 

3. Somministrare i farmaci al paziente offrendo acqua 

4. Registrare in cartella la procedura eseguita con data, dose e ora di 

somministrazione del farmaco 

5. Assicurarsi che il pz sia in grado di deglutire, se necessario ispezionare il 

cavo orale per accertarsi che non ci siano limitazioni per la deglutizione 



6. Informare il paziente sulla procedura da eseguire indicando il farmaco da 

somministrare e rispondendo alle eventuali domande del paziente 

7. Identificare il paziente, controllare eventuali allergie, controllare la 

prescrizione medica, garantire la privacy 

8. Preparare tutta la terapia per un solo paziente alla volta 

9. Eseguire il lavaggio delle mani e indossare i guanti 

10. Far assumere al paziente la posizione semiortopnoico o semiseduto o Fowler's 

o laterale di sicurezza 

 

A. 7-6-9-10-3-5-11-4-1-2-8 

B. 7-6-10-9-3-5-4-11-8-1-2 

C. 7-6-9-8-5-10-3-11-1-2-4 

D. 7-6-9-5-8-3-10-1-11-4-2 

E. 4-6-10-11-1-4-2-3-9-7-5 

 

187.Prima di procedere alla rilevazione del polso è opportuno invitare e/o 

aiutare la persona assistita ad assumere la posizione supina e a posizionare 

l'avambraccio sul torace o lungo il fianco: 

A. con il polso esteso e il palmo verso il basso 

B. con il polso flesso a un'angolazione di 45° 

C. con il polso extraruotato verso l’infermiere 

D. con il polso flesso e la mano chiusa 



E. con il polso e la mano nella posizione preferita dall'assistit 

 

188. “Raccogliere un insieme prestabilito di dati al fine di identificare le 

condizioni di salute, lo stato funzionale e il modello di coping dell’assistito”; è la 

definizione di:  

e) Anamnesi infermieristica 

f) Accertamento infermieristico 

g) Registrazione infermieristica 

h) Diario infermieristico 

 

189. Indicare, tra le seguenti, l’affermazione errata relativamente alla raccolta 

delle urine delle24 ore: 

a) La raccolta ha inizio al mattino e comprende la prima minzione della giornata 

b) È importante informare il paziente adeguatamente circa la procedura 

c) Se è sufficiente inviare al laboratorio un campione, occorre scrivere 

sull’etichetta del recipiente la quantità totale di urine raccolte 

d) La raccolta termina la mattina del giorno seguente 

 

190.Qual è il principale metodo di sterilizzazione? 

f) La pulizia abbinata alla disinfezione 

g) L’ebollizione 

h) L’autoclave 



i) I disinfettanti chimici 

 

191. I liquidi vengono perduti dal corpo attraverso: 

a) Urine e feci 

e) Cute e vie respiratorie 

f) Vomito 

g) Tutte le vie suddette 

 

192. Qual è il polso che viene solitamente rilevato? 

e) Il polso radiale 

f) Il polso apicale-radiale 

g) Il polso apicale 

h) Il polso brachiale 

 

193. Qual è il punto che corrisponde alla pressione arteriosa sistolica? 

e) Il punto in cui il polso non viene più percepito 

f) Il punto in cui si sente la prima pulsazione 

g) Il punto in cui si sente l’ultima pulsazione 

h) Il punto posto 30 mmHg al di sopra del punto in cui il polso cessa di essere 

percepito 

 



194. Un paziente sta assumendo ossigeno. Si devono osservare queste indicazioni 

a eccezione di: 

e) Seguire le misure di sicurezza relative al pericolo di incendio e all’uso 

dell’ossigeno 

f) Interrompere la somministrazione al momento del pasto 

g) Garantire l’igiene orale 

h) Assicurarsi che il tubo non sia attorcigliato 

 

195. L’urinocoltura viene richiesta per accertare il contenuto: 

e) Corpuscolato nelle urine 

f) Batterico nelle urine 

g) Di emazie nelle urine  

h) Di corpi chetonici nelle urine 

 

196. Il tavolino servitore da letto NON si usa: 

a) Per mangiare 

b) Come piano da lavoro 

c) Per appoggiarvi la storta 

d) Per appoggiarvi il necessario per radersi 

 

197.La Legge n. 42/1999: 



a) Introduce la necessità di far riferimento a fonti di regolamentazione 

integrate tra loro, come tipico dei professionisti 

b) Rimanda alla liberalizzazione dell’esercizio professionale 

c) Introduce il riferimento alla legge n. 251/1999 come unica fonte di 

regolamentazione giuridica, abrogando il D.P.R. n. 225/1974 

d) Introduce il riferimento al profilo professionale come unica fonte di 

regolamentazione giuridica, abrogando il D.P.R. n. 225/1974 

 

198.La legge n. 251/2000 introduce: 

e) L’autonomia dell’infermiere dal punto di vista clinico 

f) L’autonomia dell’infermiere dal punto di vista gestionale – organizzativo 

g) L’autonomia dell’infermiere nella formazione 

h) Nessuna delle precedenti 

 

199.Nel somministrare la terapia orale, se il paziente è momentaneamente 

assente è  

            corretto: 

a) lasciare le compresse sul comodino (solo se il paziente sa già di doverle 

assumere) 

b) chiedere agli altri degenti di riferire al paziente di chiamare l’infermiere 

appena   rientra 



c) tornare qualche minuto dopo 

d) rimandare direttamente alla somministrazione successiva 

 

200. La prescrizione della terapia: 

a) Deve essere scritta sulla cartella infermieristica dal caposala e controfirmata 

dal medico 

b) Deve essere scritta personalmente  dal medico sulla cartella clinica 

c) Deve essere dettata dal medico al caposala che la trascrive sull’apposito 

registro 

d) Deve essere scritta dal medico sull’apposito registro 

 

201. Si devono somministrare 0.5 mg di triazolam. Ogni compressa contiene 0.25 

mg. Quante compresse si somministrano? 

e) 1 cpr 

f) 1.5 cpr 

g) 2 cpr 

h) 2.5 cpr 

L’avvenuta somministrazione di una terapia: 

a) Deve avvenire da parte del medico nella cartella clinica 

b) Deve avvenire da parte dell’infermiere nella cartella infermieristica e 

firmata 



c) Deve avvenire dalla caposala nella cartella clinica 

d) Deve avvenire dall’infermiere nell’apposito registro 

 

202. Le precauzioni standard debbono essere utilizzate: 

a) Nell’assistenza di tutti i pazienti infetti  

b) Nell’assistenza di tutti i pazienti 

c) Solo durante le cure igieniche 

d) Solo nei pazienti con sospetta patologia a trasmissione ematica 

 

203. L’auscultazione del torace posteriore è facilitata se il paziente assume una 

posizione: 

e) Prona 

f) Eretta 

g) Seduta 

h) Seduta, con il busto inclinato in avanti e le braccia incrociate 

 

204.Il Sig. Leonardo ha assunto 50 mg di un antidolorifico per via orale. 

Considerando che 1 gtt equivale a 2,5 mg, quante gocce di antidolorifico deve 

assumere? 

a) 5 gtt 

b) 10 gtt 



c) 15 gtt 

d) 20 gtt 

 

205. La contenzione fisica: 

a) È un trattamento terapeutico a cui ricorrere in ultima istanza 

b) È un trattamento preventivo, che mira a limitare i danni potenzialmente 

arrecabili ad altri da parte dell’assistito 

c) È un trattamento che limita le scelte decisionali dell’assistito  

d) Tutte le risposte precedenti  

 

206.  Indicare un valore normale di glicemia a digiuno: 

a) 180 mg/dL 

b) 90 g/dL 

c) 70-105 mg/dL 

d) 5.5 mmol/L 

 

207.Al termine di un iniezione, l’infermiere deve gettare la siringa e l’ago: 

a) Solo dopo aver incappucciato l’ago 

b) Negli appositi contenitori, senza rimettere il cappuccio protettivo 

sull’ago 

c) Nel più vicino cestino per i rifiuti 



d) Nel water della toilette 

 

208. Se dobbiamo somministrare 450 mg di amoxicillina ad un bambino e la 

concentrazione dell’antibiotico è di 50 mg/ml, quanti ml dobbiamo 

somministrare? 

a) 7ml 

b) 4 ml  

c) 5ml 

d) 9ml 

 

209. Si devono somministrare 125 mg di Ampicillina in muscolo a un bambino 

avendo a disposizione fiale da 1 g in 4 ml di diluente. Quanti ml si devono 

aspirare per ottenere il dosaggio corretto? 

a) 0.5 ml 

b) 0.50 ml 

c) 1 ml 

d) 1.5 ml 

 

210. Somministrare 50 mg di Lidocaina in bolo. E’ disponibile una confezione di 

Lidocaina alla concentrazione di 20 mg/ml. Quanti ml sono necessari? 



a) 1.5 ml 

b) 1ml 

c) 2 ml 

d) 2.5 ml 

 

211. Si ha disposizione dalla Farmacia flaconi di eparina da 5 ml= 25000 U. 

Bisogna prelevarne 12500, quanti ml sono? 

a) 2 ml 

b) 2.5 ml 

c) 3 ml 

 

212.Nella rilevazione della pressione arteriosa mediante sfigmomanometro e 

fonendoscopio, per la quale sono riconosciute cinque fasi corrispondenti ai toni 

di Koroktoff, la pressione diastolica viene indicata dalla: 

a) seconda fase 

b) prima fase 

c) quinta fase 

d) terza fase 

e) quarta fase 

 

213. La normale frequenza cardiaca in un adulto a riposo può oscillare tra: 



a) 80-100 battiti al minuto 

b) 70-90 battiti al minuto 

c) 40-90 battiti al minuto 

d) 90-120 battiti al minuto 

e) 60-100 battiti al minuto 

 

214.Che cos'è la cartella clinica? 

a) Un atto segreto 

b) Un atto pubblico 

c) Un'autocertificazione 

d) Una raccolta dai dati per l'ISTAT 

 

215.Un paziente obeso è a rischio per scarsa guarigione delle ferite 

postoperatorie in quanto: 

a) Il rischio di sanguinamento è aumentato 

b) La capacità ventilatoria è ridotta 

c) Il tessuto adiposo ha una scarsa vascolarizzazione 

d) La riassunzione di una normale attività fisica è difficoltosa 

 

216. “Qualsiasi attrezzatura destinata a essere indossata e tenuta dal lavoratore 

allo scopo di proteggerlo contro uno o più rischi suscettibili di minacciarne la 

sicurezza o la salute durante il lavoro”. E’ la definizione di: 



a) Dispositivo di protezione individuale 

b) Strumento di sicurezza 

c) Dispositivo di protezione sanitaria 

d) Strumento di protezione 

 

217. Cosa definiscono rispettivamente i termini emottisi ed ematemesi? 

a) L’emissione di sangue dal naso e dal cavo orale e l’emissione di sangue 

proveniente dall’apparato dirigente. 

b) L’emissione di muco dall’apparato respiratorio e l’emissione di sangue 

dall’apparato dirigente. 

c) L’emissione di sangue proveniente dalle vie aeree e l’emissione di sangue 

proveniente dall’apparato digerente. 

d) L’emissione di sangue proveniente dall’apparato respiratorio di sangue dal 

naso.   

 

218.Quando va effettuata la tricotomia in un paziente che deve essere sottoposto 

ad un intervento chirurgico? 

a) La sera prima dell’intervento 

b) Quanto più possibile vicino all’intervento 

c) Nelle 48 ore precedenti l’intervento 

d) In tempi molto diversi secondo l’organizzazione del reparto 

 



219.Le professioni sanitarie infermieristiche, tecniche, della riabilitazione, della 

prevenzione, nonché della professione ostetrica sono disciplinate da:  

A) legge n.251/2000  

B) legge n.833/1978  

C) legge n.1/2002  

D) legge n.91/1999  

E) legge n.194/1978  

 

220,La denominazione “professione sanitaria ausiliaria” è stata modificata in 

“professione sanitaria” con:  

A) legge n.42/1999  

B) legge n.833/1978  

C) legge n.1/2002  

D) legge n.91/1999  

E) legge n.194/1978  

 

222. Il lavaggio antisettico delle mani deve essere eseguito:  

A) Prima di eseguire procedure invasive  

B) Al termine di attività di strumentazione perioperatoria  



C) Prima di qualsiasi contatto diretto con l’utente  

D) Solo si lavora in sala operatoria  

E) Prima dei pasti  

 

223. Con il termine pollachiuria si intende:  

A) Elevata produzione di urine  

B) Elevata frequenza delle minzioni  

C) Infezione delle vie urinarie  

D) Ridotta produzione di urine  

E) Minzione dolorosa e difficoltosa  

 

224. Si devono somministrare 60mg di un farmaco disponibile solo in 

sospensione orale equivalente a 25 mg /5 ml, quindi quanti ml?  

A) 12 ml  

B) 25 ml  

C) 30 ml  

D) 20,5 ml  

E) 14,5 ml  



 

225. Si devono infondere 500 ml di soluzione glucosata al 5% nelle 24 ore con un 

gocciolatore standard (20 gtt = 1 ml). La fleboclisi verrà infusa alla seguente 

velocità:  

A) 20 gocce al minuto  

B) 14 gocce al minuto  

C) 30 gocce al minuto  

D) 7 gocce al minuto  

E) 10 gocce al minuto  

 

226. Il medico prescrive ad un paziente 0,4 mg di un farmaco da somministrare 

per bocca. Sulle fiale è  

    riportato che 1 ml = 100 mcg di farmaco. Quanti ml devono essere 

somministrati?  

A) 2 ml  

B) 40 ml  

C) 10 ml  

D) 8 ml  

E) 4 ml 



227. Nella rilevazione della pressione arteriosa mediantesfigmomanometro e 

fonendoscopio, per la quale sono riconosciute cinque fasi corrispondenti ai toni 

di Koroktoff,la pressione diastolica viene indicata dalla:  

A) prima fase  

B) seconda fase  

C) terza fase  

D) quarta fase  

E) quinta fase  

 

228. La trasmissione delle infezioni ospedaliere può avvenire mediante:  

A) alimenti  

B) aria  

C) contatto diretto  

D) strumentario  

E) tutte le altre risposte sono corrette  

 

229. Uno studente di 1° anno ti chiede il significato delle precauzioni standard. 

Quale tra le seguenti  



risposte è corretta : 

A) Sono precauzioni che vengono applicate ai pazienti HIV o HCV-HBV positivi 

B) Sono precauzioni che vengono applicate in pazienti confattori di rischio per 

HIV,HCV e HBV 

C) Sono precauzioni che vengono applicate a pazienti che non si conoscono bene e si 

presume abbiano avuto    

     comportamenti a rischio 

D) Si applicano quando la via di trasmissione della malattia è per contatto 

E) Sono precauzioni che vengono applicate a tutti i pazienti, indipendentemente dalla 

loro  

     diagnosi o presunto stato di infezione  

 

230. Selezionare il gruppo di interventi più efficaci per favorire la minzione in 

una paziente allettata 

A) Utilizzare il pannolone, aiutare la paziente ad assumere una posizione comoda, 

concedere un tempo  

      adeguato e tranquillo, garantire la privacy, 

B) Utilizzare il telino monouso per favorire la comodità della paziente, concedere un 

tempo adeguato e  



     tranquillo, garantire la privacy, 

C) Utilizzare la padella, aiutare il paziente ad assumere una posizione comoda, 

concedere un tempo adeguato  

     e tranquillo, rimanere in attesa che abbia finito in stanza 

D) Utilizzare la padella, aiutare la paziente ad assumere una posizione comoda, 

concedere un tempo  

      adeguato e tranquillo, garantire la privacy  

E) Mantenere il pannolone, posizionare comodamente la paziente e garantire un 

cambio costante del  

     pannolone durante la giornata 

 

231. Una lesione da pressione classificata al primo stadio: 

A) Non presenta alcun segno osservabile 

B) È caratterizzata da eritema senza soluzione di continuo della cute 

C) È caratterizzata da una lesione degli strati superficiali della cute 

D) Presenta necrosi dei tessuti superficiali e profondi 

E) È caratterizzata da lesione del derma 

 



232. Viene prescritta ad un paziente eparina in bolo 4000 UI. La preparazione di 

eparina è costituita da 1 fiala da 5 ml, contenente 5000 UI/ml. Quanti ml 

somministra l’infermiere in bolo? 

A) 0.8 ml  

B) 0.4 ml  

C) 1 ml  

D) 1.2 ml  

E) 8 ml  

 

233. Quale vena, tra le seguenti, NON si trova negli arti superiori?  

A) Vena safena esterna  

B) Vena basilica  

C) Vena cefalica  

D) Vena mediana  

E) Vena cefalica median  

  

234. Una ferita suturata e pulita può essere detersa con soluzione fisiologica o 

acqua?  



A) Nessuna delle altre risposte è corretta  

B) No  

C) Sì, a giorni alterni con clorexidina  

D) Solo dopo almeno 3 giorni dal momento dell'incisione  

E) Sì, solo se potabile  

 

235. La normale frequenza cardiaca in un adulto a riposo può oscillare tra:  

A) 80-100 battiti al minuto  

B) 70-90 battiti al minuto  

C) 40-90 battiti al minuto  

D) 90-120 battiti al minuto  

E) 60-100 battiti al minuto  

 

236. Secondo quale ordine di colore vengono dispostigli elettrodi periferici per 

eseguire un ECG?  

A) Gamba destra nero, gamba sinistra verde, braccio destro rosso, braccio sinistro 

giallo  



B) Gamba destra giallo, gamba sinistra verde, braccio destro rosso, braccio sinistro 

nero  

C) Gamba destra verde, gamba sinistra nero, braccio destro rosso, braccio sinistro 

giallo  

D) Gamba destra verde, gamba sinistra giallo, braccio destro nero, braccio sinistro 

rosso  

E) Gamba destra rosso, gamba sinistra giallo, braccio destro nero, braccio sinistro 

verde  

 

237. L'ultima revisione del Codice deontologico dell'infermiere è stata 

pubblicata nel:  

A) 2010  

B) 2006  

C) 2009  

D) 2007  

E) 2008  

 

238. I liquidi vengono perduti dal corpo attraverso: 

A. Urine e feci 



B. Cute e vie respiratorie  

C. Vomito 

D. Tutte le vie suddette 

 

239. In quali casi gli aghi e altri oggetti taglienti monouso devono essere 

eliminati seguendo precauzioni atte a evitare punture e tagli accidentali? 

a)  Sempre, indipendentemente dalla natura del paziente sul quale sono stati 

impiegati  

b)  Solo quando sono stati utilizzati per pazienti HIV – positivi 

c)  Solo quando sono stati utilizzati per pazienti tossicodipendenti 

d)  Solo nell’ambito del servizio di pronto soccorso 

 

240. Ordinare correttamente le operazioni da compiere per eseguire la 

medicazione di una ferita  

      chirurgica 

1. Lavare le mani 

2. Disinfettare la ferita in modo asettico 

3. Togliere il cerotto dalla medicazione 

4. Indossare i guanti puliti 

5. Posizione le garze sterili sulla ferita 

6. Cambiare i guanti e metterli sterili 



7. Togliere la medicazione sporca 

8.  Fissare le medicazioni con il cerotto 

9. Togliere i guanti  

a) 1 – 3– 4 – 7 – 6– 2–5 –9 – 8 

b) 4 – 8 –7– 3– 1– 5– 2– 9 – 6 

c)    3– 9– 6 – 1– 2 – 4– 7–5 – 8 

d) 1– 7– 5 – 8 –9 – 3 –4 –6 –2 

 

241. Quale temperatura deve essere immediatamente segnalata: 

a. una temperatura rettale di 39°C 

b. una temperatura orale di 38°C 

c. una temperatura ascellare di 39°C 

d. una temperatura rettale di 36.5°C 

 

242. Ordinare correttamente le operazioni da compiere per la rilevazione della 

pressione 

 arteriosa 

1. Posizionare le olive del fonendoscopio nelle orecchie 

2. Gonfiare il manicotto mediante la pompa dello sfigmomanometro 

3. Avvolgere il manicotto sul braccio del paziente 



4. Disporre il paziente in posizione seduta o sdraiata 

5. Aprire lentamente la valvola della pompa sino a rilevare la pressione sistolica 

e diastolica 

6. Chiudere la valvola della pompa dello sfigmomanometro 

7. Individuare con i polpastrelli l’arteria brachiale 

8. Sgonfiare completamente il manicotto e toglierlo dal braccio del paziente 

9. Collocare la campana del fonendoscopio sull’arteria brachiale 

a) 4-3-7-1-9-6-2-5-8 

b) 4-7-5-1-3-8-2-9-6 

c) 1-6-8-4-9-3-2-5-7 

d) 9-3-7-1-4-8-6-5-2 

 

243. La raccolta delle urine attraverso mitto intermedio si attua per i seguenti 

esami: 

a) Esame standard delle urine 

b) Esame citologico delle urine 

c) Urinocoltura 

d) Esame urine sulla diuresi delle 24 ore 

 

244 Quante sono, per convenzione, le principali regole da rispettare per la 

corretta somministrazione di un farmaco ad un paziente? 



a) Tre 

b) Quattro 

c) Cinque  

d) Sei 

e) Sette  

 

245. Qual è il polso che viene solitamente rilevato? 

a)  Il polso apicale – radiale 

b) Il polso apicale 

c)  Il polso radiale 

d) Il polso brachiale 

 

245. Ordinare correttamente le operazioni da compiere per praticare un 

enteroclisma 

1. Raccordare la sonda al tubo e lubrificarla 

2. Eliminare l’aria dal tubo di raccordo 

3. Lasciare defluire la soluzione 

4. Indossare guanti monouso 

5. Garantire la privacy al paziente 

6. Inserire la sonda nel retto 

7. Riempire il contenitore con la soluzione prescritta 



8. Disporre il paziente in decubito laterale sinistro 

9. Agganciare l’apparecchio a una piantana 

10. Rimuovere la sonda dal retto 

11. Preparare tutto il materiale occorrente 

a) 11-5-4-7-2-9-8-1-6-3-10 

b) 2-7-10-9-5-1-4-.8-11-3-6 

c) 11-4-1-8-7-2-5-3-6-9-10 

d) 1-6-2-10-7-9-3-5-4-8-11 

 

246. La prescrizione della terapia: 

a) Deve essere scritta sulla cartella infermieristica dal caposala e controfirmata 

dal medico 

b) Deve essere dettata dal medico al caposala che la trascrive sull’apposito 

registro 

c) Deve essere scritta personalmente dal medico sulla cartella clinica 

d) Deve essere scritta dal medico sull’apposito registro 

 

247.Cosa definiscono rispettivamente i termini emottisi ed ematemesi? 

e) L’emissione di sangue dal naso e dal cavo orale e l’emissione di sangue 

proveniente dall’apparato dirigente. 

f) L’emissione di muco dall’apparato respiratorio e l’emissione di sangue 

dall’apparato dirigente. 



g) L’emissione di sangue proveniente dalle vie aeree e l’emissione di sangue 

proveniente dall’apparato digerente. 

h) L’emissione di sangue proveniente dall’apparato respiratorio di sangue dal 

naso.   

 

 248. La maschera di Venturi è: 

b) Un dispositivo per la somministrazione di gas anestetici 

c) Un dispositivo per l’erogazione di ossigeno 

d) Un dispositivo per l’erogazione di protossido di azoto 

e) Uno strumento per la determinazione dei gas nel sangue 

 

249.Prima di procedere alla somministrazione di insulina : 

a) Eseguire un prelievo arterioso 

b) Eseguire un prelievo venoso 

c) Eseguire un prelievo capillare 

d) Nessuna delle precedenti risposte è corretta 

 

250.La siringa per iniezioni sottocutanee è: 

e) Graduata in millilitri e della capacità massima di 2,5 ml 

f) Graduata in millilitri e in unità internazionali e della capacità di 1 ml 

g) Graduata in millilitri e centimetri cubici e della capacità di 1 ml 



h) Graduata in unità internazionale e della capacità di 2 ml 

 

 


